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  الى الحقل   ف المحدد بانة دالة معرفة من مجموع المصفوفات المربعة على الحقل يعر 

 ( )    او  | |بالرمز  من الدرجة  ويرمز لمحدد المصفوفة المربعة 

 

  ب عناض القطر الرئيسي  2×2لا يجاد محدد المصفوفة من الدرجة نجد حاصل ضر

 منة عناض القطر الثانوي. مطروح 

  [
  
  

]  | |        

 احسب المحدد للمصفوفات الاتية : مثال

 )       [
   
   

]             )       [
  
  

] 

 الحل:

    )       | |  ( (  ))  ( (  ))  | |            

    )         | |       | |     

بطريقة الاقطار و ذلك من خلال  3×3يمكن الحصول على المحدد للمصفوفة من الدرجة 

ر مع تحديد الاقطار الرئيسية والفرعية ومن ثم نجد مجموع  تكرار اول عمودين الى اليمي 

ب الاقطار الفرعية ب الاقطار الرئيسية مطروح منها مجموع حاصل ضر  .حاصل ضر

 

 

  [

       
       
       

     
     
     

       
       
       

] 

 

   ( )  (                     )    (                     )   
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]      احسب  اذا كانت 
    
    
    

 ؟  | |        [

| |  [
        
         
           

] 

| |  (      )  (       )           

 

]  اذا كانت  :
   
   
   

  ( )   احسب [

   ( )  [
     
     
     

] 

   ( )  (     )  (     )    

 

 

ي مصفوفة مربعة اصفار فان المحدد يساوي صفر 
ر
 .اذا كانت جميع عناض صف او عمود ف

 

 

 مثال: 

  اذا كانت    [
   
   
    

| |  فان [ ي   
 اصفار.  لان جميع عناض العمود الثانر

  اذا كانت    [
  
  

| |  فان [ ي اصفار .     
 لان جميع عناض الصف الثانر
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 . فان محددها يساوي محدد مدورها   مصفوفة مربعة من الدرجة       [   ]  اذا كانت 

 مثال: 

  [
  
  

] 

| |           

   [
  
  

] 

|  |           

 

 .   اذا ابدل صف او عمود بصف او عمود اخر فان  اشارة المحدد لتلك المصفوفة تتغي 

 مثال: 

]  اذا كانت 
     
    
    

 فان  [

| |  [
          
                      
             

] 

   

| |  (      )  (  (  )  (  ))           

 

ي 
ر
 حال الاستبدال اعتمادا على  الخاصية اعلاه يكون شكل المصفوفة كما يلىي ف

  [
   
     
    

] 

ي 
 ابدال الصف الاول بدل الثانر
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| |    [
                 
            
             

] 

| |  (      )  (      )             

 

ر  او عمودين فان محددها يساوي صفر . اذا تساو  ي صفي 
ر
 ت العناض ف

 

]   :مثال
    
    
    

] 

| |  [
       
       
       

] 

| |  (     )  (     )         

 

ب   رافق للعنصر  فان العامل الم  مصفوفة من الدرجة   اذا كانت        (  )يعرف بانة حاصل ضر

ي محدد المصفوفة الناتجة من المصفوفة 
ر
 بعد حذف الصف والعمود اي ان  ف

     (  )
   |   | 

بعد حذف الصف و العمود وتسمى هذه المصفوفة   تمثل المصفوفة الناتجة من المصفوفة      حيث 

 ( )   ونرمز له بالرمز   للمصفوفة  بالمصغر الاول

 

يجب ايجاد  العامل المرافق لكل عنصر من عناض   عند ايجاد العامل المرافق للمصفوفة  .1

 المصفوفة. 
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ي المحدد المرافق له من محدد  .2
ر
بة ف نأخذ اشارة العنصر بعد حذف صفة وعموده وضر

]الاشارات. 
   
   
   

] 

 

]  ت اذا كان
   
   
   

 ؟ جد العامل المرافق للمصفوفة  [

    (  )
   |

  
  

|   (    )        

    (  )
   |

  
  

|  (  )(   )         

    (  )
   |

  
  

|  ( )(   )         

 وبنفس الطريقة نحصل على

                                         

 

   ( )  [
     
    
     

] 

  
ر
ب عناض الصف والعمود ف معاملاتهم  لا يجاد المحدد بهذه الطريقة نقوم بإيجاد حاصل ضر

| |المرافقة اي ان   ∑       
 
نا الصف      نا العمود  اذا اختر | |فان  اما اذا اختر  

∑       
 
    

]  اذا علمت ان   | |احسب    
    
   
    

 بطريقة العامل المرافق؟ [
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  [
    
   
    

] [
   
   
   

] 

    (  )
   |

  
  

|  (   )        

    (  )
   |

  
   

|  (   )          

 

    (  )
   |

  
   

|  (   )        

| |  ∑      

 

   

                      

 ( )( )  (  )(   )  ( )( ) 

    

  
ر
  حالة اختيار الصف الثان

ر
 ف

| |  ∑      

 

   

                      

 ( )( )  ( )( )  ( )( ) 

        

    

 

 

 ار العمود الثالثحالة اختي
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| |  ∑      

 

   

                      

 ( )( )  ( )( )  ( )( ) 

        

    

عند ايجاد المحدد بهذه الطريقة يفضل اختيار الصف والعمود الاكير اصفار لأنه   :

 . ي  يسهل العمل الحسان 

 

 بحيث    مصفوفة مربعة محددها لا يساوي صفر فان مكوسها هو  Aاذا كانت 

            

 هناك عدة طرق لإيجاد معكوس المصفوفة المربعة نذكر منا

 لمصفوفةخطوات ايجاد معكوس ا

| |يساوي صفر اي ان  نجد محدد المعاملات بحيث لا .1     

نكتب مصفوفة المعاملات  ثم نجد المعاملات المرافقة لكل عنصر من عناض المصفوفة .2

 ( )    المرافقة

( )   نجد مدور المصفوفة  .3  (   ( ))  

ي المصفوفة     نجد معكوس المصفوفة  .4
ر
على محدد   ( )   )وذلك بقسمة كل عنصر ف

 المصفوفة الاصلية(

    
   ( )

| |
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]      الاتية جد معكوس المصفوفة:
   
   
   

 ؟ [

 

| |  [
   
   
   

     
  
  
  

]                                           (1 

 (      )  (        ) 

   

 نجد المعاملات المرافقة لكل عنصر ثم نكتب مصفوفة المعاملات المرافقة.2 )     

    (  )
   [

  
  

]     

    (  )
   [

  
  

]         

    (  )
   [

  
  

]         

    (  )
   [

  
  

]        

    (  )
   [

  
  

]         

   ( )  [
     
     
     

]               
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   ( )  (   ( ))  [
     
     
     

     نجد مدور مصفوفة المعاملات المرافقة (   3        [

    
   ( )

| |
(   معكوس المصفوفة      4    

    

[
 
 
 
 
 
  

 

  

 

 

 
 

 

  

 

  

 
  

 

 

 

  

 ]
 
 
 
 
 

 

 

 

]    اذا كانت:
   
   
    

 ؟     احسب معكوس المصفوفة[

 | |نجد محدد المصفوفة    (1

| |  [
   
   
    

    
  
  
   

] 

| |  (  (  )  ( ))  (     ) 

| |        

 

 نجد المعاملات المرافقة لكل عنصر ثم نكتب مصفوفة المعاملات المرافقة.2 )     

    (  )
   [

  
  

]   (     )     
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    (  )
   [

  
   

]    (   )    

 

    (  )
   [

  
  

]    (   )    

    (  )
   [

  
  

]    (   )    

    (  )
   [

  
  

]    (   )     

   ( )  [
     
    
     

]      نجد مدور مصفوفة المعاملات المرافقة (   3  

   ( )  (   ( ))  [
    
     
     

] 

    
   ( )

| |
(   معكوس المصفوفة     4    

    

[
 
 
 
 
 
 

 
 

  

 
 

 
 

 

 
  

  

 

 

 

  ]
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 متغيرات ويكون بالشكل التالي:  معادلة و  يعرف النظام الخطي :هو نظام يتكون من 

     

   

  [

          
          
          

] 

  [
  
  
  

]    [
  
  
  

] 

 حيث 

A : )تمثل مصفوفة ثوابت )المعاملات 

X :  تمثل مصفوفة المتغيرات 

B تمثل مصفوفة الثوابت: 

 المعادلة التالية الى مصفوفة. حول 

              

             

  [
    
   

] 

  [

  
  
  
],             [

  
 
] 
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ة اي  ي هذه الطريقة على المحدد بصورة مباشر
ر
محدد مصفوفة المعاملات  تعتمد الحلول ف

ي نظام متكرر من   ( )
ر
من المجاهيل بحيث لا يساوي صفر اي   من المعاملات و   ف

 ان

   
|  |

| |
    

|  |

| |
    

|  |

| |
 

بعناض المتجه  ( )محدد مصفوفة المعاملات بعد ابدال عناض العمود  | |حيث 

 ة . المتناظر  

 طريقة الحل : 

| |صفر.  بحيث لا يساوي نستخرج محدد مصفوفة المعاملات  .1    

  بعناض العمود   نستخرج محدد المعاملات بعد ابدال عناض المصفوفة  .2

نقسم محدد مصفوفة المعاملات بعد الابدال على محدد المعاملات الاولية  .3

 .   لاستخراج قيمة

 

 

 : الاتي جد حلا للنظام

          

         

                                                                 

 

  [
   
  

]       [
  
  
]        [

 
 
] 

 

| |          

|  |  [
   
  

] 

|  |         

 

|  |  [
  
  

] 



 
25 

|  |        

   
|  |

| |
 
  

  
 

   
|  |

| |
 
 

  
 

 

 : استخدم قاعدة كرامر لحل منظومة المعادلات الاتية

              

            

              

 نجد محدد المعاملات بإحدى طرق المحدد 

| |  [
     
    
     

]     [
 
 
  
] 

| |     

|  |  [
    
    
     

]
  
  
    

] 

|  |     

|  |  [
     
    
     

]
   
  
    

] 

|  |     

|  |  [
     
   
      

]
   
  
    

] 

|  |     

   
|  |

| |
         

|  |

| |
          

|  |

| |
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 اوجد المحدد للمصفوفات التالية باستخدام طريقة الاقطار ؟ .1

a)   [
   
   
   

]        

b)   [
     
   
    

] 

 

]    احسب معكوس المصفوفة .2
   
   
   

 ؟[

 طريقة كرامر جد حلال للنظام الاتيباستخدام  .3

          

          

          

. 

 

 

 

 

 


